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La présente thése traite 1l'etude du reseau d'alimentation d'eau potmble et
d'sssainissement de la ville de S8IDI MOUSSA wilaya de BLIDA .

L'A.E.P: comprend 1'adductiom par refoulememt & partir du forage situé A oued ALLEIL
et la distributiom d'eau pour 1les usagers quant 3 1'assainissement, il comprnd

1'etude du dimemsionnement des collecteurs principaux donf le rejet se fera
directement dams 1'oued,

SI}bjeCt: ................... cemesasvasn R R R

Abstract;The present thesis deals with study of drinkink water and severage to the urban
agglomeration of sidi poussa, '
The water is distributed from a water whioh is feeded of the pumping atation
situated AT SIDI KHALED, then the and valuldtion, the miin collectors of the
severage metwork. Wast water is get out direqtley in the rivof.
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CHAPITRE I
GENERALITES

1) Introduction

Le but de notre présente étude, Consiste & 1l'alimentation et
l'assainissement de la ville de Sidi Moussa,

L'état déffeotueux du réseau A'AFP et d'assainissement, ainsi que
le dévellopement urbain concentré surtout 4 1'Quest de 1la ville qui est dft
principalement & l'implantation de la z8ne industrielle, Exige renovation de ces
réseaux de meme l'alimentation de la partie Quest dite ville nouvelle,

L'alimentation se fait & partir du forage Fp situé a 1,7 km a
1'Ouest de la ville,

N.Bs / La z8ne industrielle est alimentée & partir de deux forages situés dans
cette méme z8ne,

2) Situation Géographique

Sidi Moussa est attachée administrativement &4 la dafra de 1'Arbaa wilya de Blida
située & la partie orientale de la Mitidja & 35 km de Blida,
Elle constitut un important carrefour des routes départementales, traversant
le teritoir communal et permettant la liaisant entre les communes avoisinantes
de méme, elle est le point de transit entre les villes de Beraki et Larbaa par
la CW 14 et CW 117, Dar El1 Baida Boufarik par la RN 61, Elle est délimitée aun
sud par la ligne électrique de haute tension & 1'Ouest par 1l'oued Djemaa,
2 1'Est par la dérivation de RN 61 vers CW 117 et au Mord par le Domaine Ali Rabah,

3) Situation Topographique

La ville de 5idi Moussa présente un relief régulier, variant entre 30 et 60m
d'altitude du Nord au Sud, la pente dominante ne dépasse pas 5% de declivité,

4) Situation Climatologique

Elle jouit d'un climat Méditerranien avec quelques nuances continantales et se
caractérise principalement par l'alternance d'une saison chaude et séche qui
g'étale du mois de Juin & Septembre et d'une saison froide et humide d'Octobre
a Mars,

5) Structure d'habitats
a) Logements

* .
* Existants : Le dernier recensement effectué par la CNERU 1'existance
de 1375 logements.,

-~

* Projetes ¢ 896 logements sont inscrits au programme de 1'extension & l'horizon
futur 2005,

o
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b) BEquipements scolaires

* Existants 3 3 écoles primaires ccoccecosccccecsscesos 1500 éldves
EC.E.M. 6 e 00 CCO00000COGEOOCO0OCEO0EO0OO00C Q00 QO0 @ 800 "
1 CBE.M. LYCE:I‘: P90 UCDOC OO0 OSO0OBOCOO00E BCO GO0 520 L]

1 Centre de formation,.cceoccoccscosacacas 150 "
* Projetes t 2 écoles PrimairesS.cccecoccccccscacosa sss 500 "
EC.EIM. ® @ 00 Q00 CONOCECN OB COCOFf ECPr O 60000 LRI 800 "
LYCEE (25 classe )eceoecvocco saassisaneees BOOD M

é) Equipements sanitaires

* Existants ¢ PolycliniqUe .ccoccoccocccocrccenccons 30 lits

* Projetes : Centre de santé
Salle de soin

Polyclinique (extension & 75 lits)

d) Equipements Municipaux

* Existants ¢ Darak El Watani
APC
Stade Municipal
2 Mosquées

* Projetes : 1 Mosquée

e) Autres équipements

RBREEITS. oo 5o s sonmenmumns s s snunmnsnas s v 20 Hhtes /3
2 CaféS secocnicoococonrconnsncaancass600 Clients / J
2 Ba.inB —DoucheSQQc:n.nnuanuaeouccn(eoaoo PBI‘SOIlnBS /J

-

2 Pompes & essence (1avage).ecescososs 20 Voitures / J



CHAPITRE T

POPULATION
MODE DE VIE ET DEMOGRAPHIE

La wville de sidi moussa a connu wn develeppent tres rapide dfl a 1l'exode
rural , lMais son entourage par des terres agricoles, 1'Oued djemaa, la
Zone industrielle et la ligne de haute tension 2 exclu toute possibilité
d'extention urbaine . Cl'est d'ailleurs ce qui nous a amene a ne prendre
en consideration que le taux d'acecroissenent naturel, donné par la

CNERU de Blida ainsi que le nombre d'habitants qui est de 7295 habitants .

EVOLUTION DE LA POPULATION

Elle est evaluée selon la formule des inter@ts
COMPOSES SUIVANTE s
b
‘r“‘r, = ?‘ (‘-"‘ T)

ou F, . Population tutute pour 1'horizon consideré .,
P . . Population actuelle en 1985 = 7295
n ¢ Nombre d'annéed separant l'annee de reference et 1'horizon
consideré ( n = 20 )
T : Taux d'accroissement (pour notre cas aprés avoir consulté
le service de recensement au niveau de 1'A,P.C, de sidi

Moussa T = 4%) .

Les calculs de 1l'evolution de la population pour les deux horizons

sont representes dans le tebleau suivant :

{ ANNEE E NOMBRE D'HABITANT :
! I !
, 1985 ; 7295 :
: 2005 : 15985 :
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CHAPITRE III

Etude des besoins en Lau

Estimation de besoins en Eau

Cela sera evalue suivant les deux horizons 1985 et 2005 , Les consommations
moyennes journaliéres sont adoptées selon 1l'importance de la population ct

en fonction des ressources disponibles,

I) Besoins en eau pour 1'horizon 1985

a) Besoins domestiques

On a adopté une dotation de 100 1/j /hab., qui sera maintenue pour 1'horizon
2005 vu que le nombre d'habitants n'exdde pas les 20,000 habitants.

P ) Dotation Consommation
Année Habitants 1/j/hab. m/j
1985 1295 100 72945
b) Besoins scolaires
' AT Nombre Dotation Consommation
Nature d'établissement AV Seew l/j/éléve m3/j
3 écoles primaires 1500 80 100
2 C.E.lM. 800 80 &4
C.E.ll. ~LYCEE 520 80 41
CENTRE DE FORMATION 150 80 12 1
} |
- ] L]
c) Besoins sanitaire
Nombre Dotatiion Consommation
Nature d!établissement de lits 1/ /1it m3/;

Polyclinique 30 300

g

| RPN S




d) Besoins Municipaux

e ——— T ST A7t S i A

1 o " T o
! Con ati
Nature d!'établissement Superficie m Dotation ' C;gjfmml won
- A
1
]
APC i 8m3 /5
! /i
Stade municipal ) P 30m3/;
!
1
2 Mosquées | 25m3/
I
e) Besoins des autres équipements
Dotetion Consommation
Nature d'établissement 1/j m /
Abatoire 20 tétes/j 5001/t8te/; 10m3 /3
i
2 Cafés 600 clients/; 5 1/client/j | 3m3/j ;
2 Bains-douche 150 per sonnes/j 200 l/pers. /j iOn&/J
2 Pompes'a Essence 20 Voitures/j 500 1/v/; 1Om3/j
{(lavage)
Besoins en Eau pour 1'horizon 2005
a) Besoins domestiques
e e S T
2 . ! Dotation ! Consommation
- a ! "
e ) Tewitemte L 1[i/nan, 3
2005 15 985 100 i 1598,5

b) Besoins scolaires

! Nature d'établissement

i a1 TDotation
Vbre d'éléves Dot 4

“Consommation

m /3

e L _1/i/s1eve
5 Ecoles primaires 200 80
4 C.E.N, 1600 80
Lycée (25 classes) 80C 80
Centre de Formation 150 80

160
128
&4
12

J——




¢) Besoins Sanitaires

<y

Nature d'établissement ]‘*ombr_‘e Do’g z’:.i.‘tif.on Co§sc.>mmat ion
b Ge Lits 1 1[40t T m3/y
i
Polyclinique 75 300 22,5
Centre de santé 7,0
Salle de soin 5
i
A Sl . L W T M . i e R e S A B 5% e T T —— . S e : -
d) Besoins municipaux
it “dt;bh;;t [ werficie | Dojation | Consometion
K . .-_.‘?_‘.?Tu R . J_/.m.?_..“ s m3_/i -
APC : 8
Stade Municipal 36

3 Mosquées

35

e) Besoins des autres équipements
Abvatoire 40 +t8tes/j 500 1/j/t8te 20 md /;
Cafés 1200 clients/j 5 1/j/client 6 m3/
Bains-douches 200 personnes/j 200 1/pers./; 40 m3 /5

Pompes & Essence

50 voitures/;j

Tableau récapitulatif des différents

-

500 l/j/voitmc'e

25 md/;

" n =

types de besoins pour les deux horizons

.._...TYPES _DES _BESCINS I N CONSCIATION
g i Municipaux T
£§‘ Domestiques| Scolaires | Banitaires et m3/j i1/s
v ! Autres i ' 1
N S NS, N M S N
1
1985 729,5 217 9 116 1071,5 | 12,60
| |
:
2005 1598,5 364 34,5 164 2161 i 25,0
1
!




Tableau récapitulatif des différents types des besoins plus une majoration de 15%

Dans le tableau qui suit nous prendrons une majoration de 15% qui traduit le
pourcentage des pertes dfies aux fuites ou gaspillage dans le réseau de distrihue

~tion nous le prévoyons sur le débit total journalier :

e A i 59 o s S £ i e B R R D ' D

i
! .
i Consommation totale
Année Congsommation ; Majoration i

m3/J de 15,7 m3/3 l/S

i

1985 1071,5 160,73 1232,23 14 426

2005 2161 324,15 2485 ,2 28,76

—

R 10 A e B, 58 .
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CHAPITRE T

1 —= ETUDE COMPARATIVE DES RESSOURCES :

L'allimentation de la ville de sidi moussa se fait a partir d'un forage situé
a ouled allel qui a eté realisé par "SONAGHTER" .

Le debit du forage est de 451/ s .

Les besoins de 1l'annde 2005 sont de l'ordre de : 3727,80 g/j

et ceux de 1985 BOHE de ¢ 1848,35 Z/j

soit wn sur plus de 2039,65 /3 en 1965 et de 160,2 #/3 en 2005, en
attendant nous avons procedé an wn vannage sur la conduite de telle fagon

que le debit ne depasse pas les besoins ,

2 - LARACTERISTIQUES DU FORAGE F2:

Q=45 1/s
NIVEAU DYNAMIQUE s
NIVEAU STATIQUE : 22,78 m

X 533, 5

Y = 367,1

PROFONDEUR 85 m

ANNEE DE REALISATION : 1982

I

- ETUDE DES PROBLEMES POSES PAR LES VARTATIONS s

Le debit exige par le donsommateur est soumis a plusieurs variations dues
a 1'irrigularité de la consommation des variations sont :

- VARIATION ANNUELLE : dependant du niveau de vie de la population .,

— VARIATION MENSUELLE : celon 1l'importance, et le carataire de 1l'aglomeration.

-~ VARIATION HORAIRE : represente la variation la plus importante au heures

de pointe .
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CHAPITRE V

En raisons de toutes les variations le réseay doit répendre 3 1a demande exception-
~nelle. Pour cela on doit effectar le debit moyen Journalier d'un coefficient de

majoration pour obtenir la valeur du débit depointe du jour le plus chargé de

Ce coefficient de pointe kp est le poduit de deux autres coefficients ko et kj qui
représente respectivement le coefficient horaire et Jjournalier,

D'aprés les statist: ques faites par dupont, kp varie entre

I1 est a noter due le manque deg statistiques bropres 3 notre Pays nous oblige

a faire deg aseimilations avec d'autres villes qui représentent des caracteristiques

proches aux notresg ce qui est acceptables & 1'heure actuelle,

1) Coefficient horaire

K Consommation maximale horaire
o} P ety

e e

1l

Consommation moyenne horaire
Ou encore d'aprés les normes russes
T .ulf]
ko = "'\'ﬁ C‘(&I{."L‘Ii

B: Dépend du nombre de population

e ——

|
|

i

]
\ !
Population ! 1000 2500 6000 i 10.000C 20,600 50.000

B 2 1,6 1,4

—
-
(¥
-3
-
n

1515

it e et i e s g e

.
r—--_.v-—.—-—--‘r-...q—

e —— .t . T L -

l

-

En fonction du nombre de population & 1'an 2005 qui est
On prend )B = 1,25
Et ko = -o&-/;;': f,a.{.zr:/,f

2) Coefficient journalitre

Consommation maximale journalidre
ki = S S i

Consommation movenne Journaliére

Ce coefficient est pris égal 1,5
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3) Coefficient de pointe :
Représente le produit des deux coefficients déjd indiqués.
Kp: 1,5,?,5=2,25
4) Caloul du débit de poimte ct du débit a'apport

A . LA T T A VA R R i he 4w AT S mn e a8 % M e e . o e

Consommation Ceonsommation Débit de pointe
Année Eoyg / jour Max, / jour l/j
Lmh ™/ !
. - 1
1985 1232,23 1848 ,35 ! 32,09
2005 2485 ,26 3727,80 64,72
Q Apport = QMoy. K avec lequel sera dimensionné le réservoir

Qp = Q moyn KP
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CHAPITRE VI

RESERVOIRS

Pour répondre aux fluctuations des besoins d'eaux au cours de la Jjournée avec
uhe pression au sol suffissante pour n'importe quel point de la z8ne desgervie,
en particulier le point defavorable (le plus élevé) les techniciens prevoient

la construction de ces ouvrages appeles reservoirs .,

1 - ROLES DES RESERVOIRS

1°~ Permettant une marche plus uniforme de pompes .

2°= Parer aux indidents survenus dans 1'adduction .

3°~ Economisser les défenses d'energie lors des heures de pointe .

4°~ Permettre d'assurer le débit maximum demandé pendant les heures de point,

B°~ Maintenir 1'eau a 1l'abri des risques de contamination et le preserver
contre les fortes variation de temperature ,

6°~ Combattre efficacement les incendies .

2 - EMPLACEMENT DU RESERVOIR

Le reservoir doit etre implante de telle fagon a pouvoir assurer une pression
suffisante a n'importe quel point de 1'agglomeration desservie aux heyres de
pointe .

En consequence l'altitude du rarier doit &tre située a un niveau superieur a la
plus haute cote piezometrique exigde dans le reseau de distribution .

Pour notre cas . On a adopte un reservoir surelevé vu l'uniformité du relief 2

1'extericur de l'agglomeration .

5 -~ METHODE DE CALCUL

Le découpage en tranches, pendant lesquelles le debit reste constant se fait
a l'aide d'un analyseur de debit mais, comme les moyens font defaut, on s'est
referer a un decoupage approximatif selon de coeffilients hiraires (a n ) qui

varient suivant les differentes heures de deserte .
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* VOLUME DU RESERVOIR

a) Methode Analytigue .

V# \ﬁgv ¥ \ 4-\‘5\J- \%— Ve;
\V-\- -k
| MAX > L'excés 1l'ors des differentes heures de la journée .

’3“*»\ " - Difficite lors des differentes heures de la journée .
W, : Reserve d'incendie estimée a 120 m5 (pour une durée d'extinction

de deux heures )
Voir tableux .

b) METHODE GRAPHIQUE .

% Representation de la courbe des apports .
* Repesentation de la courbe des consommations .

Le volume est obtenu, en sommant la valeur absolue des ecarts des deux extremums

par rapport a la courbe d'apport . i\_\f‘ A+ BN
En lui ajoutant la reserve d'incendie, on obtient le volume total du reservoir

( Voir graphe ) .

4 - VOLUME DU RESERVOIR ET DETERMINATION DE SON DIAMETRE

V= z_\.\/p; + AV, o+ Vg
484,63 + 229,85 + 120 = 834,48 m°
On prend h =55mn ( hauteur d'eau dans le reservoir )
v = ’EZ}P_H - D -\{_—_ \ A . 834,48 _ 43 90 n
/A P 3,14e 5,5

On prend D= 14 m,



CAPACITE DU RESERVOIR

HORIZON [FUTUR

Y1

9 VOLUME (™| VOLUME CUMMULE | DIFFERENCE (AV )
1h | (%) QAT [Grae4] APPORT |ConsomvEl AVT  [Av”
0-1 |15 | 15533 | 55.92 155 33 55 92 99 41
1-2 | » | ’ 310 66 111 84 198 62
2-3 P » 465 99 167 76 20623
13-4 | s 621 32 223 68 397 64
4-5 | 25 03.20 | 776 65 316 88 459 77
5-6 | 35 13047 1931 98 | 44735 4834 63
6-7 | 45 197.75 |1087 31 615 10 472 21
765 59 205.03 1242 64 £320 13 422 51
8-9 | 625 233.00 |1397 97 [1053 13 344 84
i z Y 1553 30 (1286 13 267 17
10-Y | 4 y 1708 63 [1519 13 189 50
M-12| » p 1663 96 Hh752 13 111 83 |
12-13 | 5.0 186.39 2019 29 {938 52 80 77
13- 14 | 5.0 p 2174 62 2124 91 49 71
14— 18] 55 205.03 [2329 95 2329 94 0 01
15- 16| 6.0 723.67 |2485 268 2553 61 68 33
16- 17| 6.0 ” 2640 61 2777 28 136 67
17- 163 | 5.5 205.03 (2795 94 (2982 31 1636 37
18- 191 5.0 1686.39 (2951 27 3168 70 217 43
19-20] 43 167.75 [3106 60 [333645 22985
20-21 | 4.0 14941 (3261 93 378556 223 63
121~ 30 141.893 3417 26 3597472 180 16
22-23 120 I 7456 |3572 59 [367199 99 40
324 | 15 T s5.02 (3727 02 372791 10 01
L R




SCHEMA DE FONTAINERIE

Purgeur
Reserve [
D’incendie ™

Cre'e .
Vidange
Robinet - Vanne :
. # ish o !
Boy. Pass |

Alimentation Incendie

Alimentation Eaqu Potable




-

CHAPITRE VII

Détermination de la cOte du réservoir

I

Cr Ct + H+Hyj + Pgt + Hwe

Dans lagquelle

Cr : C8te du radier du réservoir

Ct : C8te du terrvain au point le plus élevé

H : Hauteur prisec en fonction du nombre d'etabes

Hy4 8 Pertes de charge singuliérecs

Py 3 Colonne d'eau supplémentaire tenant compte des chauffes eau
et autres appareils utilisant 1'eau,

Ct = 54m

H = 15m pour (R + 4)

Hyi = 3m

Pg = 3m

Cc6te approximative du réservoir

CR= 5+15+3+3 = T5m

Nous projetons notre reserveir a la cbte 52m

La conduite maitreésse de distribution sera égale & 100m

Dimensionnement de la conduite reservoir -~ point 2

Données de base
L 100m
Q= 64,72 1/s = 0,06472 md/s

on prend une vitesse de 1m/s

Btude de la rugosite

Suivant 1'abague de Peter~LAMCNT
¢,. t Rugosito absolue a 1'état neuf;
t 1 Durée de vie de la conduite (t = 30ans)

ﬂ{ : 0,03 pour 1'eau & faible agressivité . (tirée de 1'Abaque)

Dloi £=0,1+0,03 30 = 1mm
————
LY
D=\, 4. 0,072 _ 0,287

10 3,14
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On prend un diemétre normalise supérieur D = 300m et on vérifie la vitesse

o~ 4 ° Q L
V= 5 T 0,92 m/s

Vérification du régime

W o Veloe 0,92 . 0,3 - 5 1 Dtaprés le diagramme de MOODY
= = 892 .03 _ 595, 100 |

J 100 J

\

\ - { e : o
= 00,0033 - Le régime en transition.

"

i 3 sera déterminé d'aprés la formule de Colbrook.

P ! F 2,51 \ K
T e
t= L-086 1 gt ) |

P

—2

Détermination du gradient de perte de chages

b= (1,14 = 0,861 £ - 0,0273635

L)

fere it ~—> {, = 0,0279688
t., = 0,0279637
£, = 0,0279637

e L
dtou T&¢ = 0,0279637

G0 e 53

b) Par la méthode de la longucur Fluide~dynamique

Pour un profil circulaire plein (abague n°9) nous avons

D, = 1,539 1 = 05300 _ 0,19493177
14539
Par application de la formule
o R R 2 3 2 = X\ Coazr b
§ Y . 5 4 L AY K o By R4 Vewy 7 i = i 135 r /’::
‘f’.?;:,\» -.r’
Gz 66l my - Yo = 0033

Le régime étant en transition on se refere a l'abaque 17c pour déterminer
le rapport z- = 1,032

2 o= 1,0332 . 0,0039 = 0,0040253

Les deux méthodes donnent le méme résultat
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Donc la perte de chage 5”;_ est

AR = J.Le =0,0040253 . 1,15 . 100 = 0,4 6290 = 0,46m

Gote définitive du radier du réservoir

¢!2= C’ + K+ H‘w,' -+ PC: ""chr*pl‘ls -éHwe
= Syatb5L 3,340,406 F5, 46 m

Determination des débits en noeuds

La ville de §idi Moussa, d'aprés son plan d'urbanisation, ne se compose pas de
densités Egales,

C'est en fonction des structures d'abitats, en suivant le cheminement des rues,
qu'on a effectué les tracés des contoures fermés dits '"Mailles" 4 1l'intérieur
desquelles peuvent &tre connectées d'autres conduites secondaires en réseaux
ramifié les limites des zones desservies par un débit supposé concentré en noeud,
sont effectuécs par la méthode rationnelle.

Sachant la densité, le nombre d'habitant, et la consommaticr <pécifique de chaque
zone desservie, nous déduisons le débit de chaque noeud, qui, sera multiplié par
le coefficient de pointe, La somme des débits soutirés nous donne le débit

de pointe qui est égal 3 65 l/s.

Formules de calcul

Qm :
* Consommation spécifique : -~ Ji = “§;~ (1/3/nav)
* Consommation par Noeud : Q=N; « 4
Sy ¢ Superficie de la maille en ha.
N, ¢ Nombre d'habitant dans la maille
Si ¢ Superficie desservie par la maille en ha.
Qp * Débit moyen journalier de la maille
Ny ¢ Nombre d'habitant de la zone desservie,

»Demsitode lomailie: & =g ey

* Population dans la zone desservie : P, =dj o 53
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N = 2015 halb N, = 1570 L\r:l;
Q3= Qﬂaqn'“2< !C%): 25L35. 4-
5 - 10,30 ha | 5.2 F.50 a
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Q.= Llo.ut ‘/J Bz 350.41 wrf)
S - 1w tha 10.64 \’-F’L'/L‘({
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| w37, ha

rgm: hd %J !

d= R35 hat/la

) k
! q= JuZ uly /j}lqﬂlo



CALCUL DES DEBITS SOUTIRES
. = W "‘_-lga \ ‘:'\ 'S ’Elo .s \&I \ ':.’
s |l®a NG D TR I 3 5V
JEIRIEHE N 3?:‘%@3«@ ?3§:>::~*9
8| £ | 327 2 &3 39 %‘52‘“3.\“3 |8 N B
D it Bl i IR Rt S G PN R QY Nw
1| © 236 | 18265 | U8 | 602 |12 |12 |25 | 26| 260
I 3.05 160.y) | 209 | 63F [ V183 "
2 2.264 5099 | §.40
I 3.3% 14325 | 188 | 634 | 4.03I ’
. A 488 | av3.20| ABB | 353 |0,593(0.583| « 5% | 1,3
y | T | 350 | a3 | A [ 6K [ LMo | 44f0| ~ | 2688] ot
T | 48 WA | 183 | 360 | 0% p
5 1.048 2360 oy
| A A%0-91 [ 209 | oy | o ! "
. bo. 3 ” '
MERIEA 160.4) | 2o8 | Sey | 404 151 ¢ | <50
el §© | 3¥¢ AvBvy | 238 | 993 | 4,68y
Q| X AB.yy | 233 | 993 [ 460y | 43y duse | 36
L . $o : 0 .
; w |y 498wy | 238 | 40} | 4,3y 339 1428 1.0
3| 3K 44619 238 | 946 [ 4,580
9| 4 | ¥ 4649|238 | yae | o4 0} 14.022] 4,0
1 4649 233 633
.40 E’ st : LR LS w3} | y-9
L B BRE L LY IS i XY
.
2 9| 286 | aybi9 [ a3 | e3e | 4481 . S8l S0
W [ 3% | Yoz p g | pf [yl .
- a 42 AV _a ast ra/ 411,




16

Calcul du réseau de distribution

Le calcul du réseau maille a été effectué par la méthode de Hardy-CROSS, qui
se repose sur deux lois @
Premiére loi : Fn chaque nosud du réseau la somme des débits entrant est égale

3 la somme des débits sortants,

Deuxiéme loi : Le long d'un parcours orienté ferme, la somme algélricue des

pertes de charge est nulle,

Le débit et les pertes de charges correspondants ont le m€me signe.

Principe de la méthode de Hardy-CROSS

La méthode consiste 2 fixer dans chaque maille unc répartition arbitraire des
débits ainsi qu'un sens d'écoulement de facon & satisfaire la premiére lol.
Tt calculer les pertes de charge dans chaque trongon de la maille et, par

approximations successives, satisfaire la deuxiéme loi,

a) Determination des diamdtres os canalisations ,

Les diamétres sont choisis de fagon 3 avoir des vitesses d'écoulement dons

la fourchette pour cela on s¢ fixe unc vitesse égale & Tm/s,
on détermine le diamdtre ot on prend le diamétre supérieur normalisé de la série
(60 = 80 = 100 = 150 = 20C - 250 = 300 = 350 = 400 = 500 ).

1
Q =V.A (v = 1n/s) D= (22 .V
3,01

b) Perte dc charge totale

La perte de charge se produisant le long d'une conduite est exprimée

par la formule de DARCY WAISSBACH

AH = AH 4+ AW
t 3 L . - T
:(Lt_y.#’.n)—}._!- = L(/J"iﬁ

-e 2R, >

Longueur écuivalente

|
o)
R
L1}

L9 : Longueur géométrique

Hy . Pertes de charge singulidres
Hy § ¥ L Linieaires
Le : Longueur équivalente totale,

La longueur équivalente a été estimée & 15% de la longueur géométrique.
C'est une conversion conventionnelle des pertes de charge singulilres en pertes

de charge linieaires.



= ™4 O + HL = A, A; A He
’:3 54 = = ‘A ’ ( e 'f"‘“qv - %“ 'V‘:A'_ "‘ i- = |-)
L 2‘ f:&: D L. ar

Fn exprimant la vitesse en fonction du débit o'aprés 1'écuation de continuité
L P

n
. e 16 0<
Q=Vh == V = 8 i W S e tem
A -3 1
M~ ot

r : résistance de la conduite Sd/m5

¢) Coefficient de frottement

Le choix de la formule de calcul du coefficient de frottement neccssite une
connaisgance préalable du régime d'écoulement, En régime turbulent rigueux
ce coefficient ne dépend pas du nombre de renolds . Dans ce cas il est exprimé

a l'aide de la formule de NUKURADSE

_,"Qi’\_ = ki.“_‘. - O,j’é {:i‘ﬂ E—
Dk
Alors qu'en régime de transition il est exprimé > 1'aide de la formule de COLEBROOK

qui tient compte de sa dépendance @u nombre de Kénolds.

i —— g,

L ’ + 2,34 \
B s - {1 A {—. ST e ) s
Jo = (-0 I .
ARV j —

Cette derniére formule est valable pour les deux régimes .

Détermination du débit correctif

Premiére loi

Nocud A : Q) = Q + Q

Deuxiéme loi

Dans le contour ferme ABA

GHy = CH, =0

[t

©i la deuxisme loi n'est pas vérifiée on devra corriger la répartition des débits.
1 N LR - AQ DY -
L ida + DY - ¥ & - /T =0

,. ) R - LY e 5 (e ? . 7% Y
rLz\( W S O+ D@ - 1!'0: {""‘f_. - LA Ay + & {‘] ) =0

0 est infinement petit qu'on le n'églige.
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On aura ; A
LAY +20 G R Y Qg+ 2T R AQ =0
dov ag = QY - LAY, iy

- (2R 4 E QL) ¢y i@

LQ ¢ Clest le débit correctif

Chaque maille est calculée séparement., Les corrections & apporter & la premiere
répartition sont @

- Correction propre 3 la maille avec le signe de A Q

-

— Correction propre & la maille adjacente avec le signe contraire de A Q

o

I1 suffit de faire la somme algcbrique de ces deux corrections et l'ajouter au

débit Q

Yo pour avoeir Q1

Les approximations seront poursuivies jusqu'd ce que les pertes de charge le long
d'un contour ferme converge vers zéro, de méme /,Q converge vers zéro.

(Pratiquement les calculs seront arrdtés pour £.0 < 11/s et AH < 0,5m).

Equipement du réseau de distribution

a) Type de canalisation

Le réseau de distribution est constitué de tuyaux en acier de diamétres compris
entre 200mm et 80mm ce choix a été fait sur plusieurs critéres économiques
. \

et sanitaires ayant en vue la nature du terrain de la ville.
b) Appareils et accessoirs

- Robinets vanne : permettent 1l'isolement des divers trongons, afin de pouvoir
effectuer les réparations éventuelles. Ils permettent de régler les débits.
La commande de ces appareils lorsqu'ils sont en terres exige l'installation,
d'un ensemble permettant d'atteindre leur carré de maneeuvre 2 l'aide d'une
clef dite " clef a Bequille ",

~ Ventouses : 1l'air dessout dans l'eau s'en sépare quand la température augmente
ou la pressiondiminue. Sa présence peut avoir lieu lors de de la mise en service
ou la remise en service aprés la réparation d'un réseau ou d'unc conduite.
Les contonnement d'air peut contrarier grandement 1'écoulement et entrainer
parfois des ruptures. Pour remedied & ces inconvenients on prévoie la mise en
place systématique aux points hauts, les ventouses.

- Bouches d'incendie.

. Seront instalées sur des canalisations capables de fournir un débit minimal
de 17 1/s ou la pression est de 0,6 bars au minimum.
Elles seront installées en bordure des trotoirs espacées de 400m.

-~ Robinets de vidange : Places aux points les plus bas du réseau en vue de la
vidange de la conduite et de 1'évacuation des dépdts, qui s'effectue & 1'égout

voisin ou dans le fossé si le point est hors la ville.



- Clapet de retenue 3
Sont des appareils a fonctionrement automatique destinés & assurer le passage
de 1'eau dens un ccrtain sens et de l'arréter dans le sens opposé.
Le clapet de retenue trouve son utilisation & la station de pompage ou il doit

obligatoirement équi per la conduite de refoulement & la sortie de la pompe.

Pour 1'équipement du réseau de distribution nous avons utilisé les piéces
suivantes 3

#* Tés et coupes
pour permettre la prise des concuites secondaires i partir des conduites
nrincipales.

i Cones de Raccordement 3

pour raccorder les tuyaux de différents diametres .
Calcul des pressions au sol

La pression demandée au droit d'un immeuble est donnée par la formule suivante @
Pgol T el + 3
ou n : représente le nombre d'étage
le chiffre 3 représente la hauteur d'un étage.

Le chiffre 5 englobe la valeur de pression prévue sur les orifices de yuisasze
les plus élevés,

Tout fois cette pression ne doit pas dépasser les A0m pour cela si la pression
ost inférieur A cette demande on devra installer des groupes SUrpresSSeUrsS.
De méme si la pression est supérieure a 40m, on installera sur le réseau des

réducteurs de pression,.

La détermination de la pression de service en un noeud quelcongue du réseau
de distribution est obtenue en retranchant les pertes de charge en valeurs
sbsolue de la cBte piezométrique du noeud précedent en respectant le sens de
1'écoulement,

Pour le premier point cette opération se fera entre celui-ci et le réservoir,

Tression au sol = C8te piezométrique = cdte du terrain.
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APPROX|IMATION

APPROXIMATION
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CEAPITRE X

PROTECTION CONTRE LA CORROSION

L'utilisation des connalisations en alier represente un nombre
considerable d'avantages, cependant la sensibilité de l'acier a la
corrosion necessite un examen judicieux des causes chimiques et
electro — chimiques de ce phenomene et de 1l'entartrage qui trouve
son origine dans l'eau charride .

1'Acier non protesé, en contacte avec l'eau, se corrode, 1l'etendue,
la vitesse, et la gravite de cette lorrosdon dependent d'un certain
nombre de facteurs :

- Le FH

- La teneur en oxygehe dissout .

— La vitesse de circulation en contacte .

Dlautres facteurs viennent s'ajouter & ceux enumeres a savoir la
nature du sol, dans lequel les conduites sont enterrées et les courants
electriques yagabonds dues a la présence de nise en terre des installations
electriques urbaines ou ceux provenant d'un grand consoimateur d'electricité

( Zone industrielle ) .

La presence de la majorite de ces facteurs est fort probable a sidi-
Moussa, nous préconisons deux types de protection des differentes conduites

composant le réseau .

1 — PROTECTION EXTERNE

a) ENROBAGE : Les conduites doivent 8tre convenablement revetues d'une
enveloppe en laine de verre et de bitume.cet enrobage doit etre continu

de fagon a englober les joints et les cones de raccordement .

b) PROTECTION CATHODIQUE

Pour remedier aux défauts d'isclation de la conduite on prodede a une

protection cathodique qui consiste a 3

— Soit a constituer avec un métal electro-négatif (plus que le fer )
comme le magnesium, 1l'alimilium, le zinc ou leur alliage un couple
artificiel dont le fer joue le r&le de cathode .

- Soit a relier la conduite d'une part a une source d'energie electrique
exterieure (borne negative ) et d'autre part a une anode enfoncée dans

le sol et destinee a se corroder .
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c) PROTECTION PAR ANODE PEACTIVE :

Cette methode consite a relier les differents points de la conduite
a une pidce de métal plus electo-negative qué le fer de fagon a former
des piles dont la cathode et la conalisation . La poses des anodes, doit
sleffectuer dans les sols de basses restivités, pour faciliter le passage
du courant . |
Mais il est preferable de choisir les lieux susceptibles de retenir les
eaux (sols imperménables) Les anodes doivent etre posees de deux a2 trois
netre de la conduite.
Ce dispositif convient pour la protection des trongons de petit diametre

et de faible longueur, car il nesessite un nombre linite d'anodes .

Toutefois, 1l'utilisation de ce procede en presence des courants

vagabonds et a déconseiller .

d) PROTECTION PAR SOUTIRAGE DE COURANT

Cette methode consiste a provoquer la chute de potentiel de la
conduite . '

A partir d'une source electrique de courant continu (courant alternatif
re@ressé) on relie la conduites a la borne positive, étant raccordee a de
vieux rails disposde a une profondeur d'environ 1,20 n .

La digtance minimale séparant la consuite aux rails est de 50 m.

e) PROTECTION INTERNE

Les eaux naturelles ne sont en fait pas pures, et continnent differents
elements chimiques qui peuvent parfois provoquer la corresion interne des
conduites .

Pour s'eloigner de cet inconvenient en prevwoir un rev@tenent interieur

3 base de bitume .
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CHAPITRE XI

POSE DES CONDUITES

Le relief de sidi moussa et nonotone ce qui facilite la pose des conduites.
Toute fois on est appele a passer par des routes et des rues lors de la
realisation du reseau de distribution et de refoulement, pour cela voici

un detail des différents types de pose qui s'imposent .

1 - P0SE DES CONDUITES EN TRANCHEE

Les conduites sont posdées en tranchee ouverte,par trongons successifs et

en commengant parlés points hauts de maniére a assurer, s'il y a lieu
l'ecoulement naturel des eaux d'infiltration .

La largeur doit &tre telle qu'un homme puisse y traveiller .

La profondeur minimale est de 0,70m pour les retits diametre et elle est

superieure au fur et a mesure que le diametre augmente .

Au droit des joints il est pratiqué dans les paroies lateroles de la
tranchee des elargissements aprelees niches le fond de la tranchée doit
etre bien nivemmé tout le long et couvert d'un 1lit de sable ,

Les tuyaux sont soudés a l'exterieur de la tranchee et cnterrdés ensuite.
Dans le cas ol les travaux se deroulent en été, la descente en fouille
des canalisations en acier soudé ne doit avoir heures
les plus fraiches de la journée,

Le remblai doit se faire en sable ou en terre tamisée qui sera damée
etarrosée par couche jusqu'a 30 cm au deld de la conduite .

Le reste du remblai est executé a 1l'aide d'une terre ordinaire purgde

de gros element .

2 - TRAVERSEE DES ROUTES

En raison des charges supportées, qui peuvent amener de ruptures et

par consequent des infiltrations nuisibles la conduite et a la route

la traversée des routes doit etre limitée dans la mesure de possible,

On distingue deux cas de traversée .

Dans le cas ou la route est secondaire et peut &tte ddéviee, la traversééd

se pera par tranchée on repare les degats causes juste apris .
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Dans le cas ou la route est a grande dirculation ou qui ne peut pas &tre
dévitée, la traversee de fera en introduisant sous cette route des gaines
formées des tuyaux bien etanches, depassant 1l'ouvrage de part et d'autre
et debouchant a chaque extremité dans un regard en magonnerie muni d'un

robinet - vanne a 1l'interieur desquelles un fait passe ces conduites .

DESTWFECTATION TES CONDUITES

Avant la livraison de l'eau a la consommation publique il sers recommandé
de proceder a la desinfectation des conduites suivant les instructions

d'un laboratoire .



Partic ¢ ADDUCTION

1° Choix du tracé @

Le choix du trecé a ¢té effectud & partir de certoins imndre—
tifs qui sont les suivents @

— choisir un tracdé le plus court nossible 2fin de reduire les frais
dfinvestisgcement.

- Bviter les contres pentes y qui , au droit du point haut ainsi for-
mé peuvent donner liicu en cxploitation & des contonnements dlair
plus ou moins difficile a dvecuer ( covitotion )

—~ Suivre les accotements des routes ; si cela cst possible

— Chercher un profil en long aussi régulier que possible

— Les coudes doivent &tre largement ouverts ofin d'déviter les bu-
tées importantess

De plus cn cas d'arr@t inopiné , ct si les dispositions anti-
bllicr n'ont pas ¢té suffisantes , il peut apparatre en des points houtg
en régime tronsitoire , par suite de la ddpression régmant dans la con-
dvite , une cavitation entrainant la rupture de la veine licuide pouvent
occasionner des ¢clatements de la canolisation ou cours de la phoase de
surpression qui succéde,

Toutefois , on & essoy’ & repondre & ces impératifs notre conduite
va. suivre la route ddpartementale 117 et v prsser sous le pont du Oued
Djemad Acja cxistont. ’

2° Choix du type de tuyou @

Générolement les tuyaux les plus utilisés pour les adduction
grovitoires ou per refoulement sont en acier , ensuite viennent les au-—
tres types ( amiante-ciment s tuyaux on beton armé , tuyaux en beton
armé & 8me de tole et les tuyaux en P.V.C.

Lors de notre projété toutes les canalisations ont ¢té nrises
en acier pour divarses roisons @

= Les tuyaux en acier sont trés dconomiques , solides , resistents.

-

- Ils sont disnonible sur le marchdé

£

~- lle demonden® des dispositions spdciales lors du tronsport et
&%

la misec en trenchée

- peuvent supporter les nressions dlevics.



3% Colecul du diamétre économigue

-

Le calcul consiste & determiner les diométres dconomicues
parmi unc sdérie de diamdtres cyant comme critdre de -comparaison les fraois
d'emortissement des capalisations & instalker et les frais d'exploita-
tion des diffdéretes pompes utilisdes.

Lo noture du régime d'dcoulement est forection du nombre de
Reynolds et de la rugosité absolue

VD

R:

V ¢ vitesse moyenne d'écoulement en m/s

Qo

vigcosité cindmotique

Ayent ces paramdtres , on peut determiner le régime dFfécou—
lement en se referant ~uv disgramne de Moody.

In régime turbulent rugucux ; le coefficient de frottement
est donné par lo formule de Nickurodad

F = ( 1.14 - 0.86 1n )"2

: D,

rugosité absolue.

Dh ¢ diamétre hydraulicque



En régime de trensition , le coefficient de frottement ost

donné par l= formule de Colchrook :

FC = 086 1n +

3.7 Dh R f

Pour le determination des vertes de chargesstotales oceasion—
né¢es dens la conduite de refoulement s nous avons utilisd les formules,
suivantes ¢

— Les pertes de churges sont déterminer par la formule de Dercy

Weisbhach g

o - F Ley V2
S 2gn,

£ : coefficient de frottement

Ley

o0

longucur c¢quivalente

Dh 3 diamétre hydraulicue dc la conduite égal & D ( conduite forcde )
v

a9

vitesse moyenne d'dcoulement

~ Les pertes de charges dfies au frottement sont exprimées par la

formule suivente 3

2
Hf=ngV
28

Lg 3 longuecur gdéométricue

- Les vnertes de charge sont

o =
lt = Hs + Hf
in pratigue on peut estimer gue les pertes de chorge singu-

ligres représentent les 15 % des pertes de charge lindéaires d'oll on

0]

peut derire que ¢

H% = Hl + 0,15 Hi



f Lg Q2
Hy = 1.15

2 g A2

Crlcul de la heutcur menométricue totale ( Hmt )

Lo, Hmt crdéée par une pompo cuelconnuc est en fonction de 1o
hauteur géomdtricue entre le plon dleau dons le forage et lo cBte de la
crosse de la conduite au nive~u du réservoir , et la somme des f.d.c

eréés dens lo conduite d'aspirciion et refonlement donc 3
Hnt = Hg + Ht + Ha

En fonction du HUmt et du Q s nous dc¢terminons notre pompe d!
aprés le cataloguc qui répondra aux condition détermindes evet wn rende—

ment déterminé , cette pompe doit avoir une puisgance de @

g Q Hmt
P -
¢ rendement de la pompe
Colcul de l'énergie ( B ) dens le cas d'unc adduction 24/24

B = Px24x365

Torif de l'<nergie ( e )

c=2a4+ C Pc + d P+ eh nh

¢ 3 redevance fixe = 28 DA par mois
CP_ ¢ puisscnce mise & la disposition

d P s puissance cbsorbde

Q
o)
%0

coefficient de ponddéretion
avec C = 2,10 DA/Ki/mois
d = 9.8 D/KW/mois

ch mik = consommetion effective d'énergie

i



T gdénéral on gistingue trois terifs d'énergie au cours

de la journde 3 4
— heures de pointe 2 eh = 0.4735 DA/KWh nihh =
20
. . 105
— heurcs pleines 3 eh = 0.0981 DA/th né@z =
20
De5
- heures crouses oh = 0.0248 DA/KVh nohy =
20

en nh = 0&153

D'olt le torif de 1l'dnergic e = 0.201 DA/KWh ( d'aprés lo tarification
de la SONELGAZ )

Trois avec annuité s

L'annuité est ddéterminé dlaprés lo formmle suivonte

i
5 O e |

i ¢ toux d'anmnuité = 8 % ( adopté on Algdrie )

n : nombre d'anndée d'amortissement = 30 ans
Le dinmetre dconomicue est celui qui converge a la plus
foible somme des frois d'amortissement et ceux d'exnloitation

A 0.088827

ey

Données de bese s
¢ 1 mm L =1900 m Q= 43.15 1/s
La ctte du trop plein :
Ctp = 81,46 m
C8te d'aspirction = 48.6 = 2 = 46.6 n

Hauteur géometricuc

Hz = Ctp = Cosp = 81446 = 46.6 = 34.86 m
D = Q= 0.04315 = 0.207

Dizmetre normelisé DN = 200 mm

On choigit un rendement = 75 %



Teblean de calcul 3
v me 107 f I i Hint
c T
200 1.374 27«43 0.031332 0.015090 34.36 59.22
250 0.379 21.975 0.029481 0.0045649 10.536 45 446
300 0.61 10.30 0.025206 0.001705 4 .06/ 30.924
Freig d'amortissement s
L - 0,088827
Prix de lo conduite Longueur Prix de la conduite Annuité
( DA/l ) (m) ( ba) ( ba)
200 229456 1930 454528 .0 40374 443
250 267422 1980 529095 <6 46997975
300 333.07 1930 659476 .6 585795056
Frais d'exploitation s
P = 0.56 Hnt
Hmt Puissonce inergie Prix de l'energic
KWl P.24.365 a 0,201 DA
200 69.22 33.763 339563.86 638252434
250 45 446 254450 222942 .00 44011 .34
300 36.924 21.797 190941..72 380379.20
Bilon s
Preis d'expleitation Frois d'omortissement  Totoux Observetion
200 63252434 40374443 10862677
- ; ; le plus
250 44811 .34 A699T 97 91809,31 Sconsmioue
300 33379420 5857950 96950 .78



250 mm

0.879 m/s
45446 m
0.04315 m3/S
25.45 K
10.586 n



STATION DE POMPAGE

Groupes “lévotoires @
Uh groune ¢lévetoire comprend s
= un moteur , géndralement ¢lectrique , il peut 8tre thermicuc
particuligrement pour les groupes de secours.
~ une pompe.,
Houteur géométrique d'aspirnrtion est 1lr distence gul sépare
le miveau d'eau a4 1l'agpiration @
—~ de 1l'axe de lo pompe ( pompe & sxc horizontal )
- du plan moyen des arrBts d'entrde des subes de la premiére
rouc ( pompe & oxe vertical )
Pour notre cas 1o hauteur géométrique entre le plaf d'enu
et l'axe de la pompe est prise 2 unc distance de 2 m.
Houteur géométrigque de refoulement s
Lo, houteur géométricue de refoulement est 1o distonce verti—
cale qui sépare le nivesu d'eau dons le réservoir de 1'axe de le pompe.
La c8te du trop-plein du réservoir surélevé 81.46 m.
Celle de 1'axe de notre pompe horizontale  48.60 m.

D'olr 1o heuteur gdéométricue de refoulement :

Hg = 01a46 - ( 4846 = 2 ) = 34.86 m

Pertes de cherze :

Le. pompe doit compenser les dissipations d'énergic dans 1o
conduite tent d'aspirntion cue de refoulcment s elles sont géndrale-—
ment exprimées en colonne d'eau ( en mdtre ) s

Houteur menométrique praticue s
Lo houteur monométrique protique d'élévation totole est
1o somme des trois veleurs définies précédemment .Cette somme est dite

. o . 2
pratique car lo hauteur théoricue comprendrait le terme V

28



Pour ce cui est de notre cag s selon 1!'étude ¢cononmique de

1a conduite elle étoit de 34486 + 10,586 = 45,446
( pedec singulidre : ét8 estimde 3 15 % des p.d.c lindaire )

comprisec, '

Puissrnce

Blle est égale au trovoil effectué pendant 1'unité de tenps
pour élever le ddébit correspondont & une houteur é¢gole & 1o hauteur
manométrigue praticue d'élévntion totrle Elle est donnde par 1a
fornule :

g Q Hat

masse volumique de 1l'enn
g ¢ occclération de la pesanteur
Q ¢ démit en m3/s

Hmtg

hauteur monométrique totnle

rendement de 1o pompe

Selon 1'¢tude écomomicue P = 25.45 KW,



CHOIX DES POMPES

Le choix de 1o pompes s'effectuc en choisissont le type normo—
lisé de pompe dont les coarnctéristigues se eopprochent le plus des don-
nées a respecter @

— débit a dlever
- hauteur d'd¢lavation
- rendement .
Pour notre projet , on o choisi une pompe & moteur horizontal

sur le sol on instellers une deconde pompe de m@me type pour le secours

n cas de ponne de la premiére.
Crractéristiaues s

004315 m3/s = 155.34 m>/n
45446 m

D
o

Les cntnlogues Jeumont Schnelder , pour les pompes immergdcs
a cxe horizontol nous ont permis de choisir le type de pompe 3
une pompe ¢ type MEN 80-200
JUUMONT SCHITHEIDER
I'réquence =
N = 2900 tr/min .
=75 %

Le point P reprisenté sur lo figure est le pnoint de fonction-

il

nement désiré avec un ddhit Q = 155.341 m3 et une houteur H » 45.446 m,
Lo courbe Q/H ( C2 ) prsse un peu plus hout que le point P

¢t coupe 1o courbe carcctdristicuce de lo conduite ( Cl ) en un point P'.
Vue 1n diffdérence existante entre les points P et P' , on

Gtuers les diffcérents possibilités pour les rapprocher,

lére solution
i on gorders le point de fonctionnement P' , on devrs dimi-

nucr le temps de pomproe.



Pour le point P! on 2 3
Q! = 165 m3/h
H' = 46.7 n
75 %
Pour le point P on o s
Q = 155.340 mo/h = 0.04315 w/s
H = 45.446 n

le volume entront dons le réservoir UV = 3726.92 m3 pendont 24 h

il

il

lc temps de pompage se reduirn et sern de s

oo V2312792 | s 5o mmmas - 22M35e
Q' 165
elors que le cnleul du volume du reservoir o $té trouvd pour 24 sur 24
heures
La puissonce sbsorbde par lo pompe scro ¢
. o x o |n X .
o - 2.3 x Q' x H _ 9.0 x 165 x 46.7 - 27.963 K

360C x 0,75

Pour prévenir certoins imprdvus d'exnloitotion s il sern pru-
dent de m~jordr la puissence nbsorbdc par lo pompe de 10 %

Donc MP = 30.0 KW

2éme solution
Cette solution consiste & vonner sur le refoulement pour order
une perte de charge PP" = 47,5m = 45,446 = 2,054 m
ce qui provoquers une augmentation de lo houteur monomdtrigue
En gordent le débit ddésirdé, dans ce cns on surs un gospillage
dfenergle 9.8 x 0.04315 x 47.5
W, = » 26,80 KW

P
0.75

W? m~jorce = 30.00KW



3éme solution
31 1'on desire foire paszer 1o courbe ( 9/E ) ctest & dire ( 02)
p~r le point P, lo solution consisters & rogner l'impulsateur de lz pompe

en conservent ln m@me vitesse de rototion N et d'oprés les relation

Le dinmetre de 1o pompe rcgnce sers d et devro notoment
correspondre 2u débit Q ddsire .

In posent ¢ d = m D
ow m : cocfiicient de rogmoge

1'expression précédente devient $

Qr 5 1
Q H me
a Ayent les triongles semblablas OPQ et OP'Q' on peut corire s
Ql IIT
Q@ H '

Q'' et H''! &tont les coordonnés du point P"

Q" = 160 m3/h

H?" = 47.5 m
Q 155.34

m = = = 0.985
Q" 160

le poucentrge de roguage serns donc 3

l-m=1-0.935 = 0.015 g0it 1,5 %



L~ puissence absorbde por 1o pompe sere g

. 98 x Q" x H" _ 9.8 x 0.044 x 47.5 - 27.31 K

0.75
WP mojorée = 30 KW

Conclusion 3

On constote que la pmissonce absorbée par la pompe cst aTan—-
de & lo premidre solution ot identique aln 28me et 3éme solution.On
optera donc pour l-~ troisiéme solution qui congiste & un rognoge de

la. roue avec un pourcontage de rognage de 1.5 %,



CARACTERISTIQUE

3
QZ ;',‘5_‘.934’ "z/ﬁ o D= 250 mm -

NE | A

I S S

CONDUITE

3

Be= 2486 m - &= jo o, L i58om -

Q \/ R ,,CL J Lg Lff:,;,;m R
o |mh-160| mis 107 m m ~ -
Fo [19.4y | 0.3%6 | 9.9 0-030092y | 0. 0009631 | /1950 | 119! .2./9' 37.05
100 122.78 | 0.568 | 1y. 15 |p.02977204) 0.001%%4€5 | 3 85 'f-/-?.? 32.29
130 136.11 | 0.3%6| 18.40 |0.029595% |0.0035/63 | 7 €36 (8.0l |qy2.3%
150 |yr.6F | 0. §v9 |21.223 |0.0295/65 | 0.00434/9 | » 8.60 989 |yy.#5
_1?0 ¥7.22 0.9z 2y. 05 | 00234555 | 9.005563/ | ~ 015 |/2.6F | v#.33
190 | 5278 | .078 |26, 90 |0-0254067| 0.0063¢82 | ~ 13.36 |15.82 |Jo. 58
200 15556 | 1. 132 |28.30 |0-0293863|0.007685 | ~ 15.22 |/250 |52 36




CHAPITRE
PROTECTION DE3 CONDUITES CONTRE LE COUP DE BELIER

Phénoméne du coup de¢ Belier :

Le coup de bélicr ced un phdnomine oscillotoire cornctérisé por

une onde de pression positive et ndgotive cousde por 3
Un arrét brutol, por disjonction inopinde de 1o pompe alimentont

1~ conduite de refoulement o Lo colonne licuide ne alarréte pros russitét
et poursuit son ¢lon vers le réservoirgrfice a son inebtic mois n'dtont plus
alimentée , il en résulte derriére clle une dépressiony l'eru se déprime
ot chague tranche dec 1o conduitese controacte successivement prr diminution
Glasticue du diométre .

Uhe onde de dépression prend naissence nu déport de lo pompe
et se propage vers lc reservoir avec une vitesse appellée célirité
et désipnce poar & .

Grfice & son Glasticitd, lao conduite reprend son dirmdtre
initinl et celo de proche en proche .

Toute 1lr mosse d'eou revient vers la pente et ve heurter le cla-—
pet oni entrc temps s'est fermé,

Le. préscnce de cet obatecle oblige 1n premicre trance d'eou
1ni arrivent 2 se comprimer entroinent une dilstotion de 1a conduite.

Les tronches suiventes vont se heurter entre clles produisnnt
lc m8me effet ce cui donne noimsence & une dépression ~u nivedu du
clapet, l'onde chhnge olors de sens et vr se propager unc deuxiéme fois
vers le réservoir ., '

Ainsi lec phénomdne continue son mouvement oscillatoire 3
jusqu’a cc gu'il retrouve amorti.

Ir. 28me chose sc patse au démorrnge d'une pompe olimentont
une conduite de refoulement ovec un chongement de phase clest a dire
si pour le premicr cons le phénomdne commence por unc dipression, il

commencers dons ce cog par une surpréssion.



Io. vitesse de propogation ou célérité est donnée par lo for-

mile suivente s

KD

B.c

cérélité de l'onde ( m/s )

Diam3tre intdrieur ds lo donduite ( m )

jw
oo

11

=
oo

(9]
coefficient de compressibilité de l'ceu ( X = 2.51 107 Po )

~

mosse volumicue de 1l'eou = 103 kg/m3

LT

¢ & ¢prisseur de lo conduite

K o .
donne la célérité des ondes de preossion pour le cos des tuyoux
trés rigides
1 : " ; . . e s .
troduit 1o contribution de 1'élosticité dens 1o conduite
KD
1+
Ee

Ce phiénoméne oscillatoire peut atteindre wne voleur moximnle
de » =:a VO / g «
V. ¢ vitessc d'dcoulement on régime permenent ( m/s )
g shocélirntion de 1o pesanteur.
L~ voleur moximale de 1o pression dons 1o conduite peut s'ex—
nirimer nor s

- ¢cns de sur pression H + b

- cos de dépression I =D
-
ol ¢ H : pression dons lo conduite avant 1l'apparition du coup de

bélier,

module A'¢lesticitd de lo conduite ( ® = 2.107° Pa pour l'rcier )



Moyens dec protection s

Le coup de bdélicr cst susceptible d'entroiner des ruptures
des conduites et des destructions des apporeils de pompoge , il peut
atteindre des voleours trés dlevies » pouvent Gtre égrles & plusieurs
fois 1o pression de service sur les rdsecux A nresgion normele,

Pour diminuer 1'intensit¢ du coup de Délier on prdveit s

= un réservoir d'cir qui wrotdsge les instollotions nussi bien
contre les surpressions auve contre les déproession,

Ces réservoirs sont excessivement simples du point de wvue

Pormi ces moyens , nous cvong oot pour les réservoirs d'cir
ayont comne dispositif d'étrenglement un clapet & hettont percc.

RESERVOIR D'AIR ¢

o ) Arrdt hrusque du groupe électronompe
a=l. Principe :

Aprds disjonction des groupes s 1'aliment-tion continuec de
1o veine licquide , s'¢ffectuc & 1'aide du réservoir d'air accumuld
sous pression dens une capacité métallicue disposCe & 1o station de
pompoge et roccorddée ovec la conduite de refoulement 2 1l'avol
du clapet .

Au moment d'un arrdt brusque de 1o pompe , le clnpet seo ferme,
une partie d'eau est chossde dens 1o conduite en ce moment 1o pression de
de 1'air de la cloche est encorc superieure & celle qui s'exerce & 1!
autre éxtremit& de la fonduite au reservoir . Ia vitesse diminue pro-
grescivement et s'annule , l'esu revient en arrisdre ot remonte dens
1~ cloche .

Lo dissipotion de l'cnergie de 1'eou est obtenuc por le
passoage de celle-ci & Yravers un orsone d'étranglement

o~2, Méthode dec calcul

Les valeours de la ddpression et de 1a surpression scront
déterminées par 1!'énure de Sergeron , oprés avoir fixdé les coracteri-—
stiques du rdservoir d'rir con régime normrl et son dispositif diectron—

glement,



Cette méthode consiste: & ddterminer por approximotions
successives , la vitesse de 1l'esu dens la conduite au nivenn des réserv—
oirs d'air .

L'intervalle de temps entre les vitesses succossives est

2L
= ( tewps d'un aller rctour d'une onde )

En pessant d'un volume initial du réservoir dlanir arbitroi-

rement choisi , en uvtilisont la valeur choisie pour la vitesse finale
( Vf ) de 1l'eru dons 1'intervelle du temps considdre on calcule
successivement & la fin de cette intervalle 1o pression dens le réservoir
puis celles en avel de 1l'¢étranglement , et en avnl du diagramme fictif
représentatif des pertes de charges dens la conduite . On vdrifie alors
en menant une horizontale passcnt par la valeur de 1n pressgion finnle

a

g S

au droit de VS , sinon on refnit les calculs avec une autre
valeur de VS ,
-~ Vitesse moyenne pour chague intervoelle s
VS (n=1 ) + VS (n)

VSm =
2

Le volume U d'nir du réservoir sera dgol & la fin du premier
intervalle s au volume d'eir choisi arbitreoifrement U, au départ
augmenté de lo quantité trouvée a4 1n colonne précédente o

Pour les autres intervnlles , les volumes s'ajoutend
quend l'enu monte et se retranchemt quend 1'esu descend .

- Lo nouvelle pression dans le reservoir d'air scrn exprimée poar 3

72 = avee Z, = Hb + 10 - ho
Ul .4
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hauteur géomitricue de rofoulement,

g

houteur d'enu entre l'axe do 1 conduite ot le plan d-ns
la. cloche , lors du rCyime normal,
- Les pertes de chrrge au niveru du clapet nont népligechble & 1a
mont ze
P-r contre & 1- desconte ce clopet se forme et les pertes
de chorges sont on fonection du moppvort m de 1o section concentric (
( dirmdtre d ) ot 1a tubulure ( Diamdtre D )

Cette perte de charge peut s'exprimer por s

2
C =
3 Vl

2 x

3

ot s

C 3 coefficient de peritec de charge détermind pir 1tebooue suivente o

( $ird duw livee A. Dunont Tome II ).

Dirmétre de 1o conduite de refoulement
d ¢ Diemdtre de l'orifice du clopet

U voaristion dar volume d'ajir

U~ 8 x x Vm

- volume d'nir emprisonné¢ dens la cloche
U s U6 ~ U lorsque leo reservoir d'air se remplit
U s Ub + U lorsque le reservoir sc vide
=~ Lo voleur de 1a perte de chorge dons 1o conduito ( ) oest

déduite d'snrés 1n vitessc choisic .



b ) Pemarrage du groupe electropompe s
tout comme lors de 1l'arr8t brusque s lo conduite
de refoulement doit &tre protégée contre les effets ndéfostes du coup
de bélier ou démorrage du groupe ¢lectropompe.
Le coup de bélier & 1terrdt brusque est plus dengercux cu'su
démerrage , nous nous sommes limitds & 1'étude de ce phénoméne pour ce
cas , quond ~u démorroge il se fern A4 vonne fermde cu'on ouvrirs lente-

ment .,

CARACTERISTIOUE DT REIFPOULEMENT

Diemétre de lo conduite D = 250 mm
Longueur géométrioue L=1980n
Scction 5 = 0,049 m2
Epoisseur e =5mm=5 1Oﬂ3 m
Hetériou du tuyon Acier

module d'élosticits E = 2,0 10 Py
rugesitd abhsolue =1 mm = 10_3 m
module d'délasticité de 1'esu K = 2.15 107 N/m2
Débit de refoulement initial Q= 43.15 I/s
Vitesse initicle Vo= 0.379 #/s
Hruteur géométrioue H= 3486 nm

lasse volumique de 1l'esu

lO3 kg/m3



- Cilirits de 1'onde dens la conduite 3

K 2.15 107
10°
a, - =
K D 2.15 167  0.25
1 4 1+
E o 5 loll 5 10—3

Dot ¢
o = 1182.53

- Intervalle do temns ~ller et rotour de l'onde 3

= 2 L = 2 x 1980 = 3435 secondes

1132,53

o]

—~ Moximum du coup de bélier s

a v 1162.53 x 0.879
b = = — 106.07 m
g 9.8

~ L& surpression meximale dons 1o conduite

b+ H = 106.07 + 34.06 = 140.93 n environ 14 .rs
g

- Lo dépression est
H = b= 34.86 - 165.07 = =71.21 m
5

Pour diminuer les effots du coup de bélier , un réservoir d'aip
¢quipera l'installotion,
Ce réservoir est ri.ccord sur lo conduite de refoulement par

une tubulure de dicmatre 250
D = = -3 125 I

2 2
Supposons que l'on disnose d'une tuyére de diomdtre d= 65 mm
cette tuydre cst incorporée dens 1o tubulure £ D= 125 mm ) pour ~mor—

tir les oscillations ropidenent,



Porte de chorge dens l'orifice du clapet

2 lo montée de 1l'enu , lo tuydre oyont un coefficient de débit do

7/

(=]
[

0.92 , lo ropnort dos vitesscs V cst <gel au rapport inverse dos
v

carrds des diométres s

2 2 2
Vl ( 250 )
- = = = 16'1
.o a® 0.924% 0922 (55)°

d ~ &tC bien choigi car K = 16.1 cst bien compris cntre 15 ot 20
dlolr 2 Vi = 16.1 Vs

( 0.92 a )? (0.92 x 65 )
n = - = 0,23 .

La valcur de m = 0.23 est reportéc sur le zrephique des
coefficients des pertes de chorges dens unce tuydre figurant dong 1!
ouvrage hydraulique urbaine Tome II Dupont & lo page 206 lui corros—
pond une veleur de C = 0.6 .

d'olt la perte de charge dons le passage por ll'orifice du

clapet est

e @ - = 0,0306 v12
2g 19.6

-~ Descente de l'enu dens la réservoir de stockage 3
& la descente de l'eru , lo tuydre ozit comme un ajutage de Borda svec
un coefficient de contraction égnl & 0.5 . Dans ce cas le ronport des

vitesses de 1l'eau dons 1o tuydre VP et dons la conduite Vf ests

V2, (250)°

v (65)2

= 29.59




d'ol V2 = 29,59 Vf

a® 652
et m! = 0.5 = 0.5 = 0,135 duv m8mec grophicue on 1it
e 125°
C! = 2,35
5o 2
done : h, = 2435 2 = 0.2 v,
19.6

Voariction du volume d'air dens ltenti-belicr s
U= 3 Vm = 0,049 > 3.35 x Vm = 0,164 Vm

Pregsion dons le rdservoir d'air s
1.4

+ 0)=xU
o)

4

o ¢ perte de chrrge dons 1 conduitc en rdgime normal o = 10.586 n
pour les cutres intervelles de tomps est donnde en fonction de VE

per lo courbe coroctiristicre de 1o conduite .

ZO = HF: =+ lO = 34'86 + 10 = 44.'”’6 m

U, 3 volume d'cir initiol drns le reservoir is Sgpl a4 1 m
(o] 0

( 44986 + 10,586 ) x (1)**4

donc 3 Z

i
l

el - gt 4

Pression dene lo conduite avec pertc de charge
cas de montée de llecu @ Z = hl

cas de descente de 1ll'env 2 Z + ho
Pression dans le conduite sons perte de chergoe
llontée de 1l'eru s 2 - hl -

Descentec de 1l'eou ¢ Z 4+ h9 +
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Pente de 1o droite 3

o 1182.53 b
2457056 =

Zed 9.0x 0,0491 Q

|
il

— lichelle des pressions : du grophicgue du coup de belicr
1l cm S5m
X 2457 .56 m

X= 491.512 cm

~ lichclle des vitesses s

1 cm O4l m
-~ Ichelle des débits : Q = V.S
powz 1 o Q = 0.1 x 0,0491 = 0.00491 m>/ s
Y g = l m3ls

doll Y = 203.67 om

X 491,512
' ainsi tg = = = 2.41

Y 203.67

par consdquent ¢ = 6T.49 = 67° 29t
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CHAPITRE I

1. TIITRODUCTION J

L!'agsainissement des agglomérations est une technicue qui com—
ciste & évaluer par voie hydroulicue , au plus bas prix,le plus ropide—
nent posgible et sens stagnation les eaux usées de diverses origines

provenant d'une agglomération humeine.De fagon & ce gue les eaux ne
souillent pzs l'environnement , chose gni n'est réalisable gu'au moyen

d'une station d'épuration , implante & l'aval de l'aszglomérotion.

2. PRESENTALIION DU 5ITHE

sosele périmétre urbonistique renferme trois petits basgsins,.
Dang le but de minimiser les dimensions de collecteurs secondaires et
tertianires , nous avons proposé l'emplacement des trois collecteurs ,
qui vont se rejoindre awn point bas urbenisé.Formant ainsi un scul col-

lecteur+.Celui-ci sera conduit vers la station d'épuration aprés son

passage par le déversoir d'orage.

Principe de disposition et de construction du réseau

-

- Le réseau d'assainissement est choisi uniteire , réseau qui pré-—
voie ll'évrcuation dons la mBme conduite et les eaux pluviales et
les eaux doméstiques,

Cette &vacuation doit se faire par gravité.

— On achoisi pour chacun des trois collecteurs un cheminement lon-—
geant les rues , en éviteant auv maximum les contre—inclinaison 2insi que
les virages.

- Les &gouts collecteurs secondaires et tertiaires aui n'ont pas

&té pris en considération lors de ce projet de noint de vue cal-
cul , doivent 8tre placés dans les grandes rues lorges , & cir—
culation.peu intense.Ils collectent les eaux usées des branche-

ments domestiques.
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CHAPITRSE II

L3 SAUE PLUVIALES

1, SAUX DI RUISSELLELEIT ¢

Ll

- ln reison de l'anisotropie du terrain naturel les ecux de pluie
qui tombent , différent par rapport & la proportion cui arrive 4 ruisse -

ler.,
~ Toutes les eaux seront recueillies au moyen des collecteurs ,
exceptée 1l: cusntité qui s'évepore ou cul s'infiltre.De ce fait il appe~

rait la notion du coefficient de ruisselement.

Coefficient de ruisselement

Clest le repport du volume d'esu qui ruissele au volume d'eau
tombé sur une surface donnde,

I1 varie en fonction du périmétre recepteur.

Pour les toits per exemple ce coefficient est : ¢ = 0.9

C'est S0 % des precipitations cui tombent sur les toits arri-

vent 4 ruisseler.
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CHAPITRE III

1. DIIENSIONITEMENT

Les égouts collecteurs sont construits en fonclion des conditions
climatologiques ; c'est-i~-dire sur lo hase des precipitations.Toutefois
leurs constructions ne prévoient pas 1l'évacuation des débits pluviaux
maximaux & cause de l'importance de leur frais.Donc ils ne seront dimen-—
sionnés que pour évacuer les débits de pluie se répatent trop souvent.
Cela n'emp&che pas volontairement une surcharge de carplisation aui se
produit & certain intervelle.Les domares qui en résultent sont moins
greves relativement aux frais de dimensionnement.

In reison de l'importance des débits des eaux usées domestiques.
Le choix du dismétre a été fait , pour chaque trongon , cn fonction de la
pente ( J et le débhit pluvial tout en négligennt celui des eoux usdes
domestiques.

" Ainsi en fonction de Qp ( pluvial ) et de ( J ) on détermine
le diam3tre de 1'égout , la vitesse en pleine section ( Vbs ) et la vite -
sse réelle ( VR ).Cette dernizre ne doit pasg depasser les limites de la
fourchette ( 0.6 + 4 m / s ).5i cette condition n'est pas vérifide on
refeit les calculs en opérent & des chongements de pente en jousnt sur

la profondeur de la tranchée.
2s ETAPE DR CALCUL

a ) Calcul des débits pluvisux.
On 2 utilisé la méthode rationnelle en raison des petites di-
mensions des bassins d' apport.
D'apres cette méthode le débit vehiculé par chocue troncon
dépend du coefficient de ruisselement { ¢ ) de 1"intensité de la pluie i

et de la superficie du bassin d'apport (4).

b ) Déternination de la pente ( DEclivité )

C6te amont -~ (C8te avale

— e r————— T . . T R P | A S % T

Longueur du trongon
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¢ ) Détermination du diemdtre de 1s canalisstion
Le diamétre de la conalisation est tirs cde l'abague de BAZIN
(Abaque) en fonction de la pente et le débit dans le cas ol le dinmé—

tre tiré n'est pas normalisé on prend le dirmdtre supéricur.

d ) Débit et vitesse en pleine section
Le débit et la vitesse en pleine section sont déterminés & l'aide
de l'abaque consiruite d'aprds la formule de BAZIN (Ahacue tIyIINY),

Ainsi on peut déterminer fecilement le rapport des ddbhits ¢

st
et & partir de ce repport en utilisant l'ahague (X) de BAZIN on déter—

mine les hauteurs de remplissoge Ty «Ainsi que les ropporis des vitesses Ty
L

) Houteur de remplissa

@

H = I'II X

{an)

Prendre, 1'unité du diamdtre ; le repport stant sens wnité.

H

) Vitesse réelle

Vr = VPS X I‘V

ol vps ¢ Vitesse en pleine section ( m / s )

r.. 3 Rapport des vitesses

v

g ) Vitesse d'autocurage

Lo vitesse d'autocurasze est la vifesse de l'eau lorscue le d&bit
doens le. conduite sera & 1 / 10 du débit en pleine section.flle scra

déterminée en multiplisant la vitesse en pleine section par 0.6

fsBe Lorsque le vitesse dans un trongon quelconque des collecteurs est
faible et pouvant ainsi favoriser les dép8ts de matérioux en sus—

pension il fout prévoir des chasses dlesny dens cc trongon,
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CHAPITRZIE Iv
LES BAUX USEES DOMASTIQUES

Les esux usdes domesticues sont dv-lnédes sur s Doge des con—
somnations totales recencédes an jour de la plus forte consommetion de
1tannée.

lMais en reison de pertes d'eou dsus le réseon suite cux fuites
et au gespillage nous nvons estimé 1'eau rejetée & 30 % de 1'eau con-

sommée

er = 0.8 Qp

Qp ¢ Débit de pointe des eaux consommées

Calcul .

Le découpage de la ville en zone de densité différente de con-—
sommation connue lors de 1'étude précédente dA'A.E.P. vn nous permettre
dens cette partie de connattre avec certitude la veleur du débit rejoté,

Il suffit de repérer le trongon pour lequel on veut déterminer
le déhit des eaux usées s Par quelle z8ne il posse et 1a proportion

qu'il représente par repport & cotie z8ne pour avoir le ddébit qu'il
véhicule ou encore en vtilisant 1- consomnetion spécifiaue qsp en noOS-
sedant ainsi s
b

¢es eaux usdées dens choque trongon s

0= a z L
sp

= Débit total des eaux usdes :

Q. ¢ consommation totele
~p



Débit de pointe s

€ =8

& oM
D 4

Consormation spécifique

o
a

0
x 00 x




COIAPITRRE V
CALCUL DU DEVERSOIR D!ORAGE

Pour éviter 1a surcherge de lo station d'épuration déja saturde
par les eaux pluvisles cui pevvent &tre rejetées au milieu naturel,
on projette un déversoir d'orage avec seuil de deversement pour la

séparation des enux,

Données de base

—~ Diemétre de 1l'égout collecteur débouchant dens llouvrsge = 1800 mm
Pente 9 °/,
Débit do temps de pluie : 7441.92 1 / s

Débit par temps sec pendent lo journée ( petite ville ) = QT 1%

24

= Qppy= 155.32 m3/h

~

On & estimé dons le cas oft 1a dilution sers égele 3 5 ( wme
partic d'eau usée contre quatre parties d'eaux pluviales ) par rapport su
débit par temps sec aue ces eaux usées ne sont plus pollurntes et peu-

vent 8tre rejetées dons 1o nature g2ns crainte.

a ) Débit allont vers 1a station d'dpuretion sere égal & s

U = 64472 + 4 x 64.72 = 323,59 1/s

Débit allent vers le Oued sera égal & 3

7441492 = 323.59 = 7118433 1/s
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b ) Calcul du niveau d'eau dens le tuyou d'arrivege

—- Par débit de temps de pluie :

Qp 1441 .92

I = = -'.)=0.89 ::747;
= Qp T+92 10~ &
8
Le. houteur de remplissnge sere :
0.74 = 1800 = 1332 mm
- Par 5 fois le débit par temns sec

QT 323.59 ‘
T—_ = 2 3 = 0.04 hT ?:“ 6 fri':J
@Qps T«92 10

La, heuteur de rempligsage gers @

0.06 x 1800 = 108 mm = hauteur de seqil,

¢ ) Czloul du deversement s {

N
Q. = g.x/ﬂ *xbxy2g xh 3/2
3 d

o

d

. 3
d!on bh=-Zx.
e 3/2
2 !M z \2 g x hd/

M 0.6 Qq = 7.12 n¥/s

hd ¢ hauteur de la lame deversante :
1332 - 108
2

= 612 mm

tout caleul fait b = 8.4 qui sera pris 9 m avec une

marche de séourité de 12.5 %
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CHAPITRE VI

CHOIX DU YPE DiS TUYAUX ET OUVRAGES ANNEXES DU RESEAU DI
DISTRIBUTION

1. CHOIX DU “YPi DS TUYAUX

Les mrtériaux avec lesquels sont fabricués les tuyaux véhicu—
lent les eaux usées doivent 8tre congus de tclle menidre i pouvoir ré-
sister cux sttaques statiques , mécanicues et chimicues.

o ) Attague stetique s

Se résume dons les pressions des couwr de terrains et des sur-—
charges transmises aux conduites , sousjl'effet du passage d'unc charge
mobile,

b ) Attoque méeanicuc

Les agents de corrosion les plus dongeureux sont llacide sul—
furicue et surfureux ( sto& et H2303 ) .Les ecux domestiques ne dégogent
de l'hydrogéne sulfuré que dens le cos d'une fermentation cnsrobie cone
stécutivement & des stegnations,.Seul ce gez sernit sans ~ction sur le
ciment meis sous l'influence de diverses bhactérics et de 1o temperature
1'hydrogéne sulfuré est transformé en ~cide sulfuricue .Ainsi en se ba-—
sant sur ces recommandstion nous avons onté pour l'utilisn~tion des

tuyaux en beton armd,.

2. OUVRAGES AIT:TaXmns

o ) Les regards
Les divers trongons des eollecteurs seront pourvus de regards
a tous les 50 m en vue de la surveillence do 1a ventillation et Ju neb~
toyage du rescau A'ossainissement.Les regerds seront placés :russi dens
chaque cas de changement de direction et aux points de chute ( Regard
avec chute ).
b ) Etanchéité
Elle dépend de la compacité du metériau constitutif 5 toute—

Tois cette condition est supposée satisfaite.,
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L'étanchéité dépend essentiellement des joints ; une étanchéité
so manifeste par des fuites provenant surtout des joints.les assembla-—
Bes sont faits al'aide dec bagues d'étonchditsd nous pPréconisons des
Joints en caoutchoue.Ces joints sont étanches aux eaux intéricurcs et
extericures.le mise des joints s'effectue per emboitement du bout mfle

dens le collet ce qui entraine la compression de l'annean de caouwbchouc,

¢ ) Dégrilleurs
les dégrilleurs sont destinds & retirc les déchets les plus
lourds .I.'emnlscement des dégrilleurs trouvve son interprétation dens
le f2it cue les eaux dreindes vers les collecteurs proviennent aussi
des surfaces cultivées s donc ces eaux pouvens transporter des bran-
ches , des feuilles , etc ...seraient d'une nuissance importante.Les

dégrilleurs sont placés dons ce sens.

d ) Bouches d'égouts
Les bouches d'égouts serveni & l'absorbition de 1'can de sur—
face de la rue et du trottoir s garantissent une meilleure adration

du riseau,

e ) Exploitation
Les réseaux d'égouts en exnloitatioy , néoessitent des opéra-
tions d'entretien courant : curage journalier , nettoyages périodicues
un nettoyage & des périodes tris proches devre 8tre offectué sur 1les
trongons de canalisations cysnt tendsnce & s'obtruer un nettoyzge jour—

nalier est recommandé »u niveau deos regardse



ANNEXE VII

RESEAUX PLUVIAUX EN SYSTEME UNITAIRE OU SEPARATIF
(Canalisations circulaires — Formule de Bazin)
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ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES
EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSAGE

(d’apres la formule de Bazin)

a) Ouvrages circulaires
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b) Ouvrages ovoides normalisés

- A
° gy g F & F 8 v

blale bILTTITITT

1r-'o-———-r°
-—9!‘
T
°¢
-q’
L o
-n-!q‘

-7

-u—-—"

Exemple = Pour un ouvrage circulaire rempli
aux 3/10, le débit est les 2/10 du débit a
Pleine section et la vitesse de l'eau est
les 78/100 de la vitesse correspondant au
débit .A pleine section






